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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Мы ста ра ем ся не ду маць пра дрэн нае, 
і гэ та пра віль на. Але ча ла ве чае жыц цё 
не за стра ха ва на ад ка та строф. Возь мем 
сі ту а цыю, ка лі пас ля да рож на-транс парт-
на га зда рэн ня ча ла век вы му ша ны пе ра-
сес ці ў ін ва лід ную ка ляс ку. Аль бо цяж кае 
за хвор ван не: ін фаркт ці ін сульт і па ра ліч, 
ці пе ра лом шый кі сцяг на ў па жы лой жан-
чы ны... Ча ла век пра хо дзіць ля чэн не ў 
баль ні цы, за тым ме ды цын скую рэ абі лі-
та цыю. По тым вы піс ва ец ца да до му, маг-
чы ма, з па рэ зам, па ра лі чам або сле па-
той, і гэ та ўжо не пад да ец ца ад наў лен ню 
ме ды цын скі мі ме ра мі... Ра зам з тым у яго 
за ста юц ца пла ны, мэ ты і ма ры, але ўсё 
гэ та рэа лі за ваць ужо знач на скла да ней. 
Мно гія прос та не ве да юць, як жыць у но-
вых аб ста ві нах. І на са мрэч, як?
Гэ тае пы тан не пад час круг ла га ста ла ў 
рэ дак цыі «Звяз ды» мы аб мер ка ва лі ра-
зам з на мес ні кам на чаль ні ка ўпраў лен-
ня дзяр жаў най са цы яль най пад трым кі 
на сель ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы і са-
цы яль най аба ро ны Тац ця най ФЁ ДА РА-
ВАЙ, на мес ні кам на чаль ні ка ад дзе ла па 
спра вах ве тэ ра наў і ін ва лі даў упраў лен-

ня дзяр жаў най са цы яль най пад трым кі 
на сель ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы і са ц-
а ба ро ны Вік то ры яй ГРА ЧЫ ХАЙ, на мес-
ні кам на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен-
ня ар га ні за цыі ме ды цын скай да па мо гі, 
на чаль ні кам ад дзе ла ме дэкс пер ты зы 
і рэ абі лі та цыі Мі ніс тэр ства ахо вы зда-
роўя Іры най КІ РЭ Е ВАЙ, пра фе са рам 
ка фед ры са цы яль най ра бо ты і рэ абі лі-

та ло гіі Дзяр жаў на га ін сты ту та кі ра ван ня 
і са цы яль ных тэх на ло гій БДУ Кан стан-
ці нам ЗБА РОЎ СКІМ, да цэн там ка фед-
ры ар хі тэк ту ры жы лых і гра мад скіх бу-
дын каў БНТУ На тал ляй ЛА ЗОЎ СКАЙ і 
на чаль ні кам ар гад дзе ла Цэнт раль на га 
праў лен ня Бе ла рус ка га та ва рыст ва ін-
ва лі даў па зро ку (Бел ТІЗ) 
Іры най СУ ХОЦ КАЙ.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

На спа да рож ні ку Са тур на 
вы яў ле ны пры дат ныя 
для жыц ця ўмо вы

Ву чо ныя На цы-
я наль на га аэ ра кас-
міч на га агенц тва 
ЗША (NАSА) вы-
яві лі на спа да рож-
ні ку Са тур на — Эн-
цэ ла дзе — умо вы, 
якія мо гуць быць 
пры дат ны мі для іс на ван ня жы вых ар га ніз маў. Ад па-
вед ны ар ты кул апуб лі ка ва ны ў пят ні цу, 14 кра са ві ка, 
у ча со пі се Sсіеnсе, а на пя рэ дад ні аст ра но мы NАSА 
да лі прэс-кан фе рэн цыю, рас ка заў шы аб атры ма най 
у рам ках мі сіі «Ка сі ні» ін фар ма цыі.

«Мы па ды шлі мак сі маль на бліз ка, ка лі па-
раў ноў ваць з па пя рэд ні мі да сле да ван ня мі, да 
ўста наў лен ня мес ца з эле мен та мі, не аб ход ны мі 
для жы во га ася род дзя. Атры ма ныя вы ні кі па каз-
ва юць на ўза е ма звя за ны ха рак тар на ву ко вых 
мі сій NАSА, якія на блі жа юць нас да ад ка зу на 
пы тан не — ад ны мы ці не», — за явіў прад стаў нік 
агенц тва То мас Цур бу хен.

Па вод ле вы сноў на ву коў цаў, на Эн цэ ла дзе ў вы ні-
ку гід ра тэр ма льных пра цэ саў на дне яго акі я на ўтва-
ра ец ца вя лі кая коль касць ва да ро ду. Ка лі там ёсць 
мік ро бы, то яны мо гуць вы ка рыс тоў ваць злу чэн не 
ва да ро ду з вуг ля кіс лым га зам (які так са ма ёсць у 
акі я не) як кры ні цу энер гіі. На ву коў цы па раў ноў ва юць 
гэ ты хі міч ны пра цэс — ме та на ге нез, па коль кі ў вы ні-
ку ўтва ра ец ца ме тан, — з пра цэ са мі, якія ад бы ва лі ся 
ў ста ра жыт ных акі я нах Зям лі і якія слу жы лі кры ні цай 
энер гіі для пер шых зям ных ві даў жыц ця.
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Кі раў нік ЦРУ: КНДР як ні ко лі бліз кая 
да маг чы мас ці вы ка ры стан ня су праць ЗША ядзер най зброі

Паў ноч ная Ка рэя як ні ко лі ра ней бліз кая да та го, каб па гра жаць ЗША пры мя нен нем 
ба ліс тыч ных ра кет з ядзер ны мі бо е га лоў ка мі.

Та кую ацэн ку даў ды рэк тар Цэнт раль на га раз вед валь на га ўпраў лен ня Майкл Пам пеа, 
вы сту па ю чы ў Цэнт ры стра тэ гіч ных і між на род ных да сле да ван няў у Ва шынг то не.

«Мно гія ад мі ніст ра цыі ЗША спра ба ва лі знай сці дак лад ны па ды ход да па гро зы пус ку 
ба ліс тыч най ра ке ты з ядзер най бо е га лоў кай па Злу ча ных Шта тах. Паў ноч ная Ка рэя 
як ні ко лі ў сва ёй гіс то рыі бліз кая да гэ та га», — пад крэс ліў Пам пеа.

Злу ча ныя Шта ты апош нім ча сам не каль кі ра зоў за яў ля лі, што раз гля да юць усе 
маг чы мыя ва ры ян ты ў да чы нен ні да КНДР. Дня мі ста ла вя до ма, што Ці ха акі ян скае 
ка ман да ван не Уз бро е ных сіл ЗША на кі ра ва ла ў бок Ка рэй ска га паў вост ра ва авія нос-
ную ўдар ную гру пу на ча ле з авія нос цам «Карл Він сан». Ад нак, па сло вах кі раў ні ка 
Пен та го на Джэй мса Мэ ці са, гэ та ра шэн не не бы ло аб умоў ле на кан крэт ны мі пры чы-
на мі. Па звест ках агенц тва Рэ нхап, гру па пры бу дзе да мес ца пры зна чэн ня сён ня, 
15 кра са ві ка.

ЗША ўпер шы ню ўжы лі ў Аф га ні ста не су праць ІД 
звыш ма гут ную ня я дзер ную бом бу

Пен та гон па цвер дзіў, што ўпер шы ню ўжыў у Аф га ні ста не звыш ма гут ную фу гас ную 
авія цый ную бом бу, на зва ную ў ЗША «ма ці ўсіх бом баў».

«Упер шы ню гэ тая бом ба бы ла вы ка ры ста ная ў баі», — ад зна чыў прад стаў нік аме-
ры кан ска га ва ен на га ве дам ства Дж. Стамп, пад крэс ліў шы, што апе ра цыя «рас пра-
цоў ва ла ся ўжо не каль кі ме ся цаў».

ЗША на нес лі авія ўдар па ту нэль ным комп лек се мяс цо вай ячэй кі тэ ра рыс тыч най 
гру поў кі «Іс лам ская дзяр жа ва» ў па ве це Ачын пра він цыі На нгар хар (на ўсхо дзе Аф-

га ні ста на). «Аме ры кан скі са ма лёт скі нуў бом бу 
GBU-43», — ука заў Стамп. Пры здзяйс нен ні авія-
ўда ру, ад зна чы лі ў Пен та го не, «усе ры зы кі для аф-
ган скіх і аме ры кан скіх УС бы лі мі ні мі за ва ныя», «у 
той жа са мы час ён на нёс мак сі маль ную шко ду» ІГ 
і яе аб' ек там. Па сло вах Стам па, ЗША «пры ня лі ўсе 
ме ры за сця ро гі, каб па збег нуць ах вяр ся род мір на га 
на сель ніц тва».

Круг лы столКруг лы стол  ��

«УПАЎ, АЧУЎ СЯ, ГІПС...»
Са цы яль ныя рэ абі лі то ла гі маг лі б «пад ха піць» ча ла ве ка 

і да па маг чы яму адап та вац ца да но вых рэа лій

СТАР. 4

Хрыс ці я нам Бе ла ру сі
Да ра гія су ай чын ні кі!

Він шую вас з вя лі кім свя там Уваск рэ сен-
ня Хрыс то ва га.

Сён ня Вя лік дзень ад зна ча юць міль ё ны 
хрыс ці ян ва ўсім све це. На паў ня ючы сэр цы 
шчы рай ве рай у пе ра мо гу жыц ця, ён до-
рыць над зею лю дзям не за леж на ад іх па-
лі тыч ных пе ра ка нан няў, эт ніч ных, моў ных і 
ін шых ад роз нен няў. Уваск рэ сен не Хрыс то-
ва за клі кае за ду мац ца аб пры зна чэн ні ча-
ла ве ка, яго мі сіі на зям лі, да па ма гае ра біць 
доб рыя спра вы і быць мі ла сэр ным.

Ня хай ра дасць гэ та га дня спа да рож ні чае 
кож на му ў спра ве ду хоў на га ўдас ка на лен-
ня, аб наў ля ю чы на ша жыц цё, на тхня ю чы 
на ства раль ную пра цу, на блі жа ю чы нас да 
вы со кіх хрыс ці ян скіх ідэа лаў.

Жа даю вам, да ра гія су ай чын ні кі, цяп ла 
да маш ня га ача га, лю бо ві і зго ды ў сем' ях, 
пос пе ху ва ўсіх за ду мах і па чы нан нях.

Зда роўя, шчас ця і даб ра бы ту вам і ва-
шым бліз кім.

Прэзідэнт 
Рэспублікі Беларусь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА

ШЧЫ РАЯ ВЕ РА Ў ПЕ РА МО ГУ ЖЫЦ ЦЯШЧЫ РАЯ ВЕ РА Ў ПЕ РА МО ГУ ЖЫЦ ЦЯ

РА ДАС НАЯ ВЕСТ КА 
ПРА ХРЫС ТА

Ве лі код нае па слан не міт ра па лі та Мінск ага і За слаў ска га Паў ла, Па тры яр ша га 
Эк зар ха ўсяе Бе ла ру сі, ар хі па сты рам, па сты рам, дыя ка нам, ма на хам і ўсім 
вер ным сы нам і доч кам Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк вы

Уваск рэ сен ня дзень!
Пра свят лім ся, лю дзі!
Пас ха! Гас под няя Пас ха!
Бо ад смер ці да жыц ця
і ад зям лі да Не ба
Хрыс тос Бог пе ра вёў нас,
якія пес ню пе ра мо гі спя ва юць.
Пес ня 1-я Пас халь на га ка но на
Уз люб ле ныя ў Хрыс це Уваск рэс-

лым Пра асвя шчэн ныя ар хі па сты ры, 
бо га лю бі выя пра сві та ры і дыя ка ны, 
ша ноў ныя іна кі і іна кі ні, бо га лю бі вая 
паст ва Бе ла рус кай Пра ва слаў най 
Царк вы!

Сар дэч на ві таю вас у гэ ты вя лі кі і 
спа сі цель ны дзень свет лай ра дас ці аб 
Уваск рэс лым Гос па дзе на шым Іі су се 
Хрыс це сло ва мі Ве лі код на га ві тан ня:

Хрыс тос уваск рэс!
На пра ця гу мно гіх ста год дзяў у свят-

ла нос ныя ве лі код ныя дні лю дзі, ві та ю чы 
адзін ад на го гэ тым ура та валь ным даб-
ра вес цем, свед чаць пра са праўд насць 
па дзеі пла не тар на га зна чэн ня, якая ад-
бы ла ся ка ля дзвюх ты сяч 
га доў та му. СТАР. 2

УВАСК РОС ЛЫ 
ХРЫС ТУС — НАШ БОГ!

Па стыр скае па слан не Міт ра па лі та Та дэ ву ша Кан дру се ві ча на Вя лік дзень
Хрыс тус уваск рос! Са праў ды ўваск рос!

Глы бо ка па ва жа ныя су ай чын ні кі!
Сар дэч на він шую ўсіх вас гэ тым пас-

халь ным вок лі чам з ра дас ным і збаў-
чым свя там Уваск рэ сен ня Хрыс та!

Еван гел ле рас па вя дае, як на трэ ці 
дзень пас ля смер ці Езу са ра ні цай, ка лі 
яшчэ бы ло цём на, жан чы ны мі ра но-
сі цы на кі ра ва лі ся да Яго ма гі лы, каб 
па вод ле яў рэй ска га звы чаю на мас-
ціць Яго це ла па ху чы мі але я мі. Якое ж 
здзіў лен не на поў ні ла іх, ка лі ўнут ры яе 
за мест це ла Езу са яны ўба чы лі анё ла, 
які ім ска заў: «Не бой це ся! ... Шу ка е це 
Езу са ўкры жа ва на га. Яго тут ня ма, 
Ён уваск рос, як ска заў... Ідзі це хут-
чэй, ска жы це вуч ням Яго ным, што Ён 
уваск рос і апя рэдж вае вас у Га лі леі. 
Там Яго ўба чы це» (Мц 28, 5—7).

Гэ тыя сло вы гу чаць сён ня ў све це 
За ход ня га і Ус ход ня га хрыс ці ян ства, 
бо сё ле та мы ўсе ра зам ад зна ча ем 
Пас ху. Яны ад ра са ва ны кож на му ча-
ла ве ку, і імі Езус клі ча нас стаць пры 
Яго пус той ма гі ле, каб пе ра ка нац ца, 
што Ён са праў ды ўваск рос і за клі кае 
су стрэць Яго ў на шай 
бе ла рус кай Га лі леі. СТАР. 2

«НА БЕЛАРУСІ БОГ ЖЫВЕ», –«НА БЕЛАРУСІ БОГ ЖЫВЕ», –
І НЯХАЙ ДА ВЕКУ ЖЫВЕ...І НЯХАЙ ДА ВЕКУ ЖЫВЕ...
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ІН ТЭ ГРА ЦЫЯ — 
ПА НЯЦ ЦЕ 

НЕ АБ СТРАКТ НАЕ
Што ра біць, каб ЕА ЭС пра ца ваў 

без унут ра ных су пя рэ чан няў
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-
сандр Лу ка шэн ка ў час ра-
бо ча га ві зі ту ў Кыр гыз стан 
пры няў удзел у па ся джэн-
ні Вы шэй ша га Еў ра зій ска-
га эка на міч на га са ве та і 
не фар маль най су стрэ чы 
кі раў ні коў дзяр жаў — чле-
наў АДКБ.

Пад час са мі ту ЕА ЭС бе ла-
рус кі лі дар пра па на ваў рэа лі за-
ваць комп лекс пер ша чар го вых 
мер для эфек тыў най пра цы ін-
тэ гра цый на га аб' яд нан ня. «Лі чу, 
што 2017 год мы па він ны зра-
біць пе ра лом ным у ста наў лен ні 
на шай ар га ні за цыі», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Перш за ўсё, на дум ку Прэ-
зі дэн та, не аб ход на ўвес ці ма-
ра то рый на пры няц це но вых 
пра ва вых ак таў, якія но сяць 
дыс кры мі на цый ны ха рак тар у 
ад но сі нах да парт нё раў па са ю-
зе. «Са чыць за яго вы ка нан нем 
па він на Еў ра зій ская эка на міч-
ная ка мі сія», — ад зна чыў ён.

Што ты чыц ца дзей нас ці Еў-
ра зій ска га між ура да ва га са ве-
та і ЕЭК, ім не аб ход на ўдзя ляць 
больш ува гі лік ві да цыі вы клю-
чэн няў, бар' е раў і аб ме жа ван-
няў на ўнут ра ным рын ку ЕА ЭС. 
Ад па вед ны дак лад аб ра бо це 
па гэ тым кі рун ку кі раў нік Бе ла-
ру сі пра па на ваў за слу хаць на 
чар го вым па ся джэн ні Вы шэй-
ша га Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ве та.

Не рэа лі за ва най за ста ец ца і 
бе ла рус кая іні цы я ты ва аб вы-
пра цоў цы ме ха ніз ма функ цы я-
на ван ня ЕА ЭС, ка лі адзін з яго 
ўдзель ні каў пры мае ад на ба ко-
выя ме ры па аба ро не рын ку ў 
да чы нен ні да трэ ціх дзяр жаў. 
«Ад сюль, як снеж ны ком, на рас-
та юць унут ра ныя су пя рэч нас ці ў 
са ю зе», — звяр нуў ува гу бе ла-
рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт так са ма за клі каў 
кра і ны Еў ра зій ска га эка на міч-
на га са ю за ак тыў на ства раць 
зо ны сва бод на га ганд лю з трэ-
ці мі дзяр жа ва мі: гэ та вы гад на 
ўсім. «Ро бя чы асноў ны ўпор на 
ўдас ка на лен ні ўнут ры са юз ных 
ад но сін, мы не за бы ва ем аб па-
шы рэн ні знеш ня га кон ту ру. І тут, 

пры зна ю ся шчы ра, за клю чэн не 
су час ных прэ фе рэн цый ных па-
гад нен няў аб сва бод ным ганд лі 
ад па вя дае ін та рэ сам Бе ла ру-
сі. Упэў не ны, і ін шых дзяр жаў. 
Та му за клі каю шы рэй іх вы ка-
рыс тоў ваць для ды вер сі фі ка-
цыі ганд лё вых і ін вес ты цый ных 
ад но сін з на шы мі парт нё ра мі, 
па глыб лен ня пра мыс ло вай і 
сель ска гас па дар чай ка а пе-
ра цыі», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Так са ма бы ла звер ну та 
ўва га на па шы рэн не геа гра фіі 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са-
ю за, па ве дам ляе прэс-служ ба 
кі раў ні ка дзяр жа вы. Па бу до ва 
адзі най эка на міч най пра сто ры 
і за да чы, за кла дзе ныя ў Да-
га во ры аб ЕА ЭС, зна хо дзяць 
ра зу мен не і вод гук у ін шых 
дзяр жаў рэ гі ё на. «Свед чан-
нем гэ та га з'яў ля ец ца жа дан-
не Мал до вы атры маць ста тус 
дзяр жа вы — на зі раль ні ка 
пры ЕА ЭС, а так са ма імк нен-
не мно гіх дзяр жаў утва рыць 
сва бод ную эка на міч ную зо ну 
з са юзам», — пры вёў прык лад 
Прэ зі дэнт.

Ад нак ад на спра ва за ма ца-
ваць ра зум ныя ідэі ў да ку мен це 
і зу сім ін шая — ажыц ця віць. Тут 
у са ю за да стат ко ва ня вы ра ша-
ных праб лем. Так, у 2016 го дзе 
кра і нам не ўда ло ся спы ніць зні-
жэн не ўза ем на га та ва ра аба ро-
ту і лік ві да ваць пры чы ны, якія 
пры вя лі да гэ та га. У су вя зі з гэ-
тым бе ла рус кі лі дар пад тры маў 

па зі цыю Кыр гыз ста на за ся ро-
дзіц ца на вы ра шэн ні ўнут ра ных 
праб лем ЕА ЭС.

Пад час не фар маль най су-
стрэ чы кі раў ні коў дзяр жаў — 
чле наў АДКБ Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, які кі руе Са ве там 
ка лек тыў най бяс пе кі, пра ін фар-
ма ваў аб пры яры тэ тах, якія аб-

вяс ці ла Бе ла русь на пе ры яд 
стар шын ства ў ар га ні за цыі. Ба кі 
аб мер ка ва лі ста но ві шча ў сфе-
ры бяс пе кі, ак ту аль ныя вы клі кі 
і па гро зы, што іс ну юць у рэ гі ё не 
АДКБ, а так са ма шля хі су мес на-
га про ці дзе ян ня ім. Прэ зі дэн ты 
так са ма раз гле дзе лі кан ды да-
ту ры на пост ге не раль на га сак-
ра та ра АДКБ. Ім з 2 мая ста не 
прад стаў нік Ар ме ніі Юрый Ха-
ча ту раў.

На па лях ме ра пры ем стваў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў 
пе ра мо вы з Прэ зі дэн там Мал-
до вы Іга рам Да до нам. Кі раў нік 
бе ла рус кай дзяр жа вы вы ка заў 
пе ра ка нан не, што кра і ны змо-
гуць знач на пра су нуць свае ад-
но сі ны, ня гле дзя чы на іс ну ю чыя 
скла да нас ці. «У нас прын цып 
адзін: мо жам зра біць неш та для 
сва іх сяб роў, род ных лю дзей — 
зро бім. Ка лі бу дзе жа дан не ру-
хац ца на су страч (эка но мі ка нас 
усё роў на да гэ та га пад штурх-
не), мы з ва мі зро бім ня ма ла 
і для Мал до вы, і для Бе ла ру-
сі», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

У сваю чар гу Ігар Да дон пад-
крэс ліў, што ў Мал до ве доб ра 
ве да юць Бе ла русь і на ват па-
доб ра му зайз дрос цяць яе пос-
пе хам у роз ных сфе рах. Ён ад-
зна чыў, што Бе ла ру сі ўда ло ся 
за ха ваць і тое доб рае, што бы ло 
ў са вец кі час, і сель скую гас па-
дар ку, і інф ра струк тур ныя пра-
ек ты. Па сло вах мал даў ска га 
лі да ра, для яго кра і ны гэ та з'яў-
ля ец ца доб рым пры кла дам.
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